

涅姆佐夫女伴案发后首次发声：“我没看见凶手”

俄罗斯反对党领导人、前副总理涅姆佐夫遭枪杀，他的女伴、乌克兰籍模特杜丽茨卡娅2日首次公开露面，回忆事发当晚两人的“最后晚餐”。涅姆佐夫55岁，比杜丽茨卡娅年长32岁。涅姆佐夫2月27日深夜在莫斯科市中心遭射杀时，杜丽茨卡娅就在他身边。当天，西方媒体报道称，涅姆佐夫被枪杀时，案发现场附近的至少18个摄像头，以及克里姆林宫围墙上的至少9个摄像头，竟然没有一个拍到了事情经过。

▶杜丽茨卡娅



女伴说法 与一段视频相悖

杜丽茨卡娅2日接受俄罗斯“雨”电视频道采访，谈及涅姆佐夫遭枪击的惊魂一刻。这是她在案发后首次公开接受媒体采访。不过，她说自己没看见凶手。

杜丽茨卡娅回忆说，事发当天她与涅姆佐夫相约在红场一家高级餐厅共进晚餐。此前，涅姆佐夫刚接受俄罗斯一家电台采访。晚餐后，他们走过圣巴西尔大教堂附近的一座桥，准备跨过莫斯科河前往涅姆佐夫的公寓。这时，一辆轿车快速驶过，凶手从车里开枪。“我不知道凶手从哪里来，他在后面，我没有看到他。我转过头，只看到一辆浅色轿车。我既没看清轿车的品牌，也没看清车牌。”她说。

涅姆佐夫遭枪击后，她看见一辆除雪车驶过，问司机如何报案。这名司机给了她警方电话号码，随后离开。

俄罗斯“电视中心”电视台播出一段监控视频，还原涅姆佐夫遇害时的现场画面。不过，由于视频像素不够高，加上除雪车挡住了涅姆佐夫和杜丽茨卡娅，案发过程并不清楚。视频中圈出了疑似枪手，枪手跳上一辆轿车逃离现场。这与杜丽茨卡娅所称枪手从车中开枪的说法相悖。不过，这段视频的真实性尚未获官方证实。

乌克兰外交部发言人佩雷贝尼思2日发表声明说，杜丽茨卡娅已离开莫斯科，返回乌克兰首都基辅。杜丽茨卡娅的律师普罗霍罗夫当天晚些时候说，杜丽茨卡娅已安全抵达基辅机场。他同时表示，杜丽茨卡娅需要休息。

俄罗斯调查人员悬赏300万卢布(约合4.8万美元)征寻破案线索。



3日，在莫斯科，人们向涅姆佐夫的遗体告别。 新华/美联

27个摄像头 没拍到案发经过

俄罗斯前副总理涅姆佐夫被枪杀已过去3天，关于其死因的调查仍在继续。西方媒体2日报道称，涅姆佐夫被枪杀时，案发现场附近的至少18个摄像头，以及克里姆林宫围墙上的至少9个摄像头，竟然没有一个拍到了事情经过。2月27日深夜，枪手朝涅姆佐夫背后连开了4枪，他倒下的地方可能是全俄罗斯监控最严的地方之一。

据美国广播公司报道，案发现场附近至少有18个监控摄像头，而这18个只是平常所能看见的，也许还会有很多看不见的摄像头。摄像头设立在莫斯科河大桥以及道路两侧，为莫斯科市政厅所有。俄罗斯《生意人报》报道称，案发当晚这些摄像头由于需要检修而被关闭。对此，莫斯科市政厅

方面予以否认，并称案发当晚这些摄像头均运转正常，但并未透露监控摄像头是否捕捉到了案发时的画面。

另一些设立在克里姆林宫围墙上的监控摄像头属于俄联邦保卫局，据美国广播公司报道，案发现场附近明显可见至少9个摄像头。但俄联邦保卫局女发言人表示，9个摄像头里没有一个是对着枪击事件发生的那座桥的。

可能是 车臣武装分子所为

据俄罗斯“生活新闻”网3日消息，涅姆佐夫遇害案的调查结果更倾向于车臣杜达耶夫营头目奥斯马耶夫实施的犯罪，他曾参与过预谋刺杀普京的计划。报道称，侦察人员不排除反对“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”的武装分子受乌克兰情报机关雇用，杀害俄反对派领袖

可损害俄领导层的威望，破坏俄政治局势的稳定。俄护法机构消息人士透露，案件调查小组已掌握乌克兰情报机构参与杀害涅姆佐夫的证据。

报道同时指出，车臣武装分子实施此次暗杀行动，不仅是受雇于乌克兰情报机构，也是为其组织前任领导人穆纳耶夫复仇。他于2015年2月1日死在乌克兰杰巴利采沃附近。此后，奥斯马耶夫成为该组织领袖。2014年11月，乌克兰敖德萨法院宣布释放奥斯马耶夫，他曾被指控预谋刺杀俄总统普京，此前一直被关押在监狱。

此前，涅姆佐夫的律师普罗霍罗夫表示，涅姆佐夫遇害前在社交媒体上收到过恐吓和各种挑衅。该律师分析涅姆佐夫遇害背后存在政治动机。他说，涅姆佐夫没有任何私人或商业相关的问题。他还推断说，涅姆佐夫可能是被“从乌克兰东南部热点地区回来的人”杀害的。 (宗禾)

以美同盟比过去更牢固？ 以总理这么说，美高官则称其破坏双边关系

本报讯 以色列总理内塔尼亚胡2日在美以公共事务委员会年度政策大会上表示，尽管以色列和美国在伊朗核问题上存在分歧，但两国同盟关系仍“比以往更加牢固”。

内塔尼亚胡称，他无意通过3日在美国国会的演讲表达对美国总统奥巴马的不敬，而仅想表明以方的立场，即伊朗核问题谈判可能达成的协议“有可能对以色列的生存构成威胁”。内塔尼亚胡说，伊朗一旦拥有核武器，将有能力消灭以色列，作为以色列总理，他有“道义上的责任”就此“危险状况”表明以方的看法。

应美国国会议员议长、共和党人博纳的邀请，内塔尼亚胡于3日在美国国会发表演讲。白宫称此举违反外交礼仪，美国总统国家安全事务助理赖斯近日提出尖锐批评，称内塔尼亚胡的演讲将“破坏美以关系”。赖斯在接受美国公



2日，在华盛顿，以色列总理内塔尼亚胡在美以公共事务委员会年度政策大会上讲话。 新华/美联

共电视网《查理罗斯》节目的采访时说，内塔尼亚胡决定在离以色列大选还有两周时前往华盛顿发表讲话，“造成了一定程度的党派分歧，这种分歧不仅令人遗憾，我认为它还会破坏两国关系的基础。”

赖斯此番言论，是自内塔

尼亚胡接受博纳的邀请，计划向美国国会陈述反对同伊朗签署核问题协议的理由以来，奥巴马政府发出的最严厉的公开指责。这也是美国高级别官员就此事对两国关系的影响做出的最为坦率的表述。奥巴马已表示不会在内塔尼

胡访美期间与其会晤，以避免产生他在试图影响以色列大选的印象。以色列大选定于3月中旬举行。

赖斯发话后，正前往瑞士准备与伊朗方面进行核问题谈判的美国国务卿克里在接受采访时，试图安抚因以总理国会演讲而引起的紧张气氛。他说，美方欢迎以色列总理内塔尼亚胡在美国进行演讲，美方不希望将此事变为一场政治事件。克里说，他在3月1日已与内塔尼亚胡进行了短暂会面，他强调称，根据伊朗与伊核问题六国2013年11月达成的阶段性协议，以色列在这一协议下“更加安全”。

据报道，白宫已经表示，将缩小与以色列情报共享的规模，美国一些支持以色列的民主党人将缺席内塔尼亚胡的演讲，犹太裔美国人团体也表示反对其访问美国。

据新华社、中新网

伊朗称若解除制裁 本周或达成伊核协议

据新华社3月3日电 伊朗外长扎里夫2日说，如果美国等西方国家有足够的政治意愿并同意取消全部对伊制裁，伊核问题全面协议有可能在本周达成。扎里夫3日与美国国务卿克里在瑞士就伊核问题全面协议展开新一轮会谈。在取消制裁议题上，伊美存在分歧。美方坚持在一定时期内根据伊朗履约情况分阶段取消制裁，而伊方认为一旦达成全面协议，西方应尽快取消所有制裁。伊核问题已谈了多年，一路走停。2013年11月，伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成阶段性协议，伊方同意暂停部分核计划以换取解除部分所受制裁。各方原本希望去年11月达成全面解决方案，但没有成功，继而把谈判期限延长至今年6月底。

美国拟派人训练 乌克兰国民警卫队

据新华社3月3日电 美国陆军第173空降战斗旅指挥官福斯特2日在华盛顿说，美国本周末前将向乌克兰派遣军事人员，帮助乌克兰训练国民警卫队。美方人员计划在乌克兰停留6个月，落实训练计划。福斯特说，双方还在讨论延长美方逗留时间和扩大训练范围等事宜。美军上月宣布这一训练计划，项目包括安全任务、医疗、如何在无线电通信受到干扰的情况下行动以及躲避炮击。根据北约发布的信息，自去年秋季，美国和北约开始对乌克兰进行军事训练。英国首相卡梅伦上周宣布，将向乌克兰派遣军事顾问。

西班牙高官直言 希腊还得借钱

据新华社3月3日电 西班牙经济大臣德金多斯2日说，欧盟官员预计，希腊需要寻求第三轮救助贷款，数额在300亿到500亿欧元。届时，西班牙将承担其中13%的份额。希腊总理齐普拉斯此前一再表示，希腊不会再寻求救助。希腊债务危机爆发后，希腊承诺紧缩和改革，从国际债权人处获得两轮共2400亿欧元救助贷款。齐普拉斯曾指责，西班牙和葡萄牙态度强硬，阻挠希腊债务谈判。对此，西班牙首相拉霍伊回应称，齐普拉斯在为自己的失败找理由，转移国内注意。

英国推移民新规 须10年内无犯罪记录

据新华社3月3日电 英国今年夏天将推出新的移民规定，按照规定，欧盟以外的居民如果要申请移民到英国居住或工作，须提交由本国相关部门出具的10年内没有犯罪记录的证明。英国《每日邮报》3日援引英国内政部发言人的话报道，此举将“进一步阻止犯罪者进入英国”。申请访客签证者以及56个享有英国免签待遇的国家和地区的居民则不需要提供这种证明。

中国人买奶粉 乐坏荷兰邮政

据新华社3月3日电 中国消费者对荷兰婴幼儿配方奶粉的喜爱，使向中国寄送奶粉成为荷兰邮政公司新挖掘的业务增长点。据该公司2月的数据，奶粉是顾客通过荷兰邮政寄往中国的主要商品，刺激荷兰邮政去年第四季度包裹寄送业务增长13%。美国彭博社3日报道，全球2014年奶粉销售额为620亿美元，其中中国消费者贡献了三分之一。据英国欧睿信息咨询公司数据，中国年均消费约190亿美元婴儿食品，为世界最大婴儿食品市场。